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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลคลองชีล้อม

เรื่อง ราคาประเมินทุนทรัพย์ของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง อัตราภาษีที่จัดเก็บ
และรายละเอียดอื่นที่จำเป็นในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ประจำปี ๒๕๒3
---------------------------------------------------
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๓๙ แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.๒๕๖๒ ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง อัตราภาษีที่จัดเก็บและรายละเอียดอื่นที่จำเป็นในการจัดเก็บภาษีในแต่ละปี ณ สำนักงานหรือที่ทำการของ องค์ปกครองส่วนท้องถิ่นก่อนวันที่ 1 กุมภาพันธ์ของทุกปี นั้น 
งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลคลองชีล้อม ได้ดำเนินการจัดทำประกาศราคาประเมิน ทุนทรัพย์ของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลคลองชีล้อม โดยให้ผู้เสียภาษีชำระภาษีตามแบบรายการ แจ้งการประเมินภาษีภายในเดือน เมษายน ๒๕๖3 ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลคลองชีล้อม ตำบลคลองชีล้อม อำเภอกันตัง จังหวัดตรัง 
ทั้งนี้ หากท่านได้รับแจ้งการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างแล้ว เห็นว่าการประเมินหรือ การเรียกเก็บภาษีไม่ถูกต้อง มีสิทธิ์ยื่นคำร้องคัดค้านต่อผู้บริหารท้องถิ่นภายใน 3๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับหนังสือ แจ้งการประเมินภาษีหรือการเรียกเก็บภาษี โดยมีรายละเอียดตามบัญชีราคาประเมินทุนทรัพย์ของที่ดินละสิ่งปลูกสร้าง ที่แนบเรียนมาพร้อมนี้ 
จึงประกาศมาเพื่อทราบโดยทั่วกัน 
ประกาศ ณ วันที่ 30  เมษายน พ.ศ. ๒๕63 
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